



▲在杭州举办的两岸青年集体婚礼。供图:CFP

从东北汉子台湾媳妇引发的故事说起

两岸婚姻观念差异“对对碰”

《台海》杂志记者 卢燕

两岸年轻人跨海学习、工作变成常态,在共同生活中,跨海恋、两岸婚姻,早已司空见惯。“台女”嫁“陆男”越来越多。跨海婚恋中有甜蜜感人的爱情,同时两岸风俗、文化等方面还有一定差异,很多时候,婚姻观、生活习惯难免不同。台湾媳妇嫁东北汉子孙凯结婚3年,如今育有一女。他们坦言,这些差异是有,但只要处理得当,并不会对婚姻质量造成太大的影响。

早婚VS晚婚

一开始,没觉得娶台湾媳妇有什么特别的,反而是亲戚朋友们的反应,才让孙凯觉得有不一样的地方。孙凯告诉记者:“很多亲戚朋友知道我要娶的是台湾人,都特别惊讶。当时在辽宁老家,嫁去当台湾媳妇的很多,娶台湾人却很罕见,在辽宁省,我是第三个。”

在璇容看来,台湾民众比较注重生活品质。一般情况下,台湾年轻人婚后很少会跟公婆一起住。在大陆,从她怀孕开始,公婆就过来照顾。而且,像璇容这样27岁就结婚在台湾算是早婚了。因为岛内结婚的年龄没有上限,“大龄”、“熟女”、“剩男”这些字眼,在台湾很少见。她坦言:“我父母希望我早点结,在他们看来,人生阅历丰富点,思想成熟婚姻质量会比较高。”所以台湾父母不会像大陆那样,孩子一毕业就开始催婚,安排相亲。三十五六岁才结婚,在台湾是很正常的。

浪漫VS务实

差异还体现在对感情的表达方式

上。璇容直言,无论谈恋爱还是婚后,自己的老公不够浪漫。他是东北人,比较随便、直接。她举例说,以前恋爱约会,一般会选择有情调的西餐,但老公就不一样,他嫌刀叉麻烦,一般吃中餐。

她有时候工作上受委屈而抱怨,他不像台湾男生那样会懂得先安慰,而是马上想解决问题,指责你哪里做得不好,应该怎么做等,这在她听来,反而更生气。

说到这些,璇容有点哭笑不得,不久前一次节日,孙凯给她买礼物,一开始还有点期待,但结果收到的竟然是散热器,她瞬间无语了。她说,虽然都是表达心意,但两岸会不一样,大部分台湾男性会比较注重细节、比较浪漫和体贴。

平日空闲里,在台湾,大家会出去看展览、听音乐会或是看戏。有时候璇容会拉着老公去体验欣赏。但孙凯坦言,自己并不喜欢,从小没有养成这方面的习惯,而且对于这些也不懂,担心会出丑。他说,台湾女性在礼仪上确实比较周到,不管大小节日,妻子都会为爸妈准备礼物,这真的很贴心。

买房VS租房

在择偶观上,两岸女性也存在一定差异。据相关调查结果,对大陆女性来说,聪明干练、能力强的男性最让人着迷,近八成大陆女性喜欢工作强者,而大部分台湾女性却选择会做家务的“新好男人”。

在台湾,女生相对独立。采访中接触的不少台湾年轻人,从大学甚至有的从高中起,已经兼职做事了。对

此,台生范淑娟告诉记者,大学期间,身边很多同学都会去打工赚钱,有的很早便承担起自己的生活费。等到毕业有了工作,大部分人会选择在外面租房,而不是跟父母一起住。

相较于大陆,台湾年轻人更早独立。因为大陆独生子女多,再加上爷爷奶奶等的宠爱,宝贝饭来张口,衣来伸手。台湾的小朋友不太一样,很多人从懂事起,家里就会让他做力所能及的事情。

一直以来,婚前准备中,在大陆房子是不可或缺的。对于很多女性而言,有房子,会更有安全感,这也是大多数女方父母对男方的要求。对此,孙凯也有同感,他告诉记者,虽然现在裸婚的人不少,但对于物质条件,大陆女生会更在意。而作为男方,本身也有这方面的压力,父母似乎也有为孩子准备房子的义务。

“在大陆男方不给女生买房,女生可能就不结婚。在台湾不会,男方没有义务给你买房。”同样来自岛的黄小姐受访时坦言,在房子问题上,一般的台湾年轻人更偏向租房。对于台湾父母而言,除非有充裕的资金,不然不会考虑给孩子买房,买房是孩子自己的事。

生儿VS生女

早前,台湾女生结婚的归宿,一般是全职太太。如今已发生改变。台商杨枝全的太太说,由于生活压力,台湾女生结婚后一般都工作,否则靠一个人是养不起一个家庭的,生了孩子,一个人赚的钱更不够用。璇容觉得自己很幸运,有公婆帮忙照看小

孩,自己可以早早地出来工作。而且婆婆很能接受新事物。

杨太太对记者说,女儿刚生完孩子。“您怎么没回去照顾女儿?”对于记者的疑问,杨太太有点纳闷。她说:其实在台湾,小孩一般都是妈妈带,爷爷奶奶、外公外婆只是一开始稍微帮忙而已,不用一直陪在身边。

在大陆,就连坐月子,都是婆婆或自己的妈妈帮忙张罗的。对此,璇容告诉记者,相较于大陆,台湾月子中心、早教教育系统较为完善,刚生完的女性,更多是会选择在月子中心。小孩一般也比较早就送往托儿所等早教机构。

两岸在生男生女的观念上,也有一定差异。根据台湾《bobo小天才》杂志与大陆《妈妈宝宝》杂志做过的调查显示,如果只能生一胎的话,台湾过半数的妈妈以生男孩为首要选择,而大陆则出乎意料地有近58%选女孩,许多大陆的父母已渐渐卸下传宗接代的压力包袱。



孙凯、璇容与女儿

珠澳警方联手 打击“伪基站”

据新华社珠海7月14日电(记者魏蒙)针对珠海拱北口岸地区有人使用“伪基站”设备,向手机用户群发送垃圾广告、诈骗信息的不法行为,珠海与澳门警方加大联手打击的力度。至14日,澳门警方已向珠海警方移送18名涉此类案件的犯罪嫌疑人。

前两年,不法分子先是珠海拱北口岸利用“伪基站”设备,侵占正常使用的移动通信基站频道,频繁向在此通关的游客发送垃圾广告、诈骗信息。

“拱北口岸区域,不法分子利用‘伪基站’设备发送的短信,内容有四:一是称网银动态密码器失效,需要升级,请你登录x×网站;二是假冒房东,并称自己出差在外,让你把房租打到某某卡上;三是让用户登录境外非法赌博和六合彩网站;四是各类非法广告,如房地产、服饰、银行理财产品等。”负责侦办此类案件的珠海市公安局网警支队负责人说。

去年,珠海警方已侦破此类案件2宗,刑事拘留15人,捣毁生产窝点3个。

为逃避珠海警方的重拳打击,不法分子又将“伪基站”设备安置在澳门境内。2月15日、4月8日、7月9日,在电信运营商的配合下,珠海、澳门警方三次联合采取行动,先后在澳门境内抓获涉嫌使用“伪基站”设备的犯罪嫌疑人共20人,并将其中18人在拱北口岸办公区域移交珠海警方处理,珠海、澳门上半年在澳门落网的犯罪嫌疑人已有9人被依法移送起诉。

赴台大陆游客 将实施医疗险

据新华社台北7月14日电(记者何自力、李慧颖)台湾交通主管部门观光局日前作出规定,从今年10月起,来台大陆游客团须检附旅游伤害与突发疾病医疗善后保险的投保证明,才会核发入台证;个人旅游旅客下一步也会比照此法办理。

观光局说,目前旅行社协助每位来台旅客投保200万元的旅行社责任保险,但只有发生意外事故才会理赔,大陆游客若突发疾病在台住院、自己跌倒受伤,不理赔。有旅行社帮忙代垫,但事后追讨无门,医院基于人道又不能不救,结果医院被欠款,仅2014年欠费就达393万元(新台币,下同)。

观光局这次修正“大陆地区人民来台从事观光活动许可办法”及相关规定,要求大陆游客来台须提供医疗保险相关证明文件,且最迟在出境前就要买好保险,保险额度为50万元。

台学者:顺势而为参与“一带一路”

据新华社台北7月14日电(记者李慧颖、何自力)台湾竞争力论坛14日举办高峰论坛,邀请多位知名专家学者探讨台湾经济前景与未来发展动力。与会专家表示,面对大陆“一带一路”建设,台湾应顺势而为,积极参与,找到发展新机遇,避免在区域合作上逐渐被边缘化。

景。台湾必须顺势而为,才能重塑台湾在区域合作中的关键地位,避免被边缘化。

台湾经济研究院院长林建甫认为,台湾的机遇则在于与大陆对接。他表示,厦门与金门之间的交流交往已十分密切频繁,目前厦门正全力打造海上丝绸之路中心城市,台湾应推动金门成为自由经济示范区与厦门进行对接,规划建设厦金大桥,共创闽南经济文化圈。

香港人越发重视普通话教育

据新华社香港7月13日电(记者王小旎)港澳地区中小学普通话水平考试(GAPSK)委员会13日在港举办“香港中小学普通话水平发展趋势及‘普教中’之成效”发布会。与会人士普遍认为,内地与香港越发紧密的联系使得香港人说普通话的机会增多,香港中小学生学习普通话的迫切性越来越高。

多香港公司倾向派员工赴内地工作等。

观塘区区长教师会联席主席奚炳松表示,大多数家长认为,“普教中”对孩子学习语文的成效较大。“时至今日,普通话对(香港)学生们的重要性绝对不低于英文,是不可或缺的沟通语言。”

曾任香港教育学院中国语言学系主任的何国祥表示,香港推行“普教中”的中小学数量已逐渐增多,师资也逐渐专业化,有些师生下课后在校内仍用普通话交谈或练习。此外,越来越多的香港人选择在语言中心补习普通话或聘用家庭教师,可见香港人已越发重视普通话。

两岸中小学生对 经典诗文展演

经典诗文展演

7月13日,第六届“苏州·台北”中小学生对中华经典诗文诵读夏令营暨展演活动在苏州中学举行。两地8所中小学校的百余名中小学生对诵与展演中华经典诗文,感受传统文化的魅力,同时加深两岸师生的了解和友谊。

王建中摄(人民图片)



“港激”不断滋事 被指无知偏狭

香港过激行为招人嫌

雷蕾

过激行为对香港影响甚巨。受暴力赶客等事件影响,内地赴港游客人数连续3个月下跌,6月份的跌幅更达11.1%。香港零售业也难逃跌势,“好客之都”、“购物天堂”的美名受损。

“为反对而反对”的怪圈

观察这些激进人士一段时间以来的言行,不难发现他们已经陷入“为反对而反对”的怪圈。

这些激进团体是“玩冲击”的常客,他们以替本土居民发声为借口,挑起事端,目的是冲击社会秩序。只要与内地相关的人或事,都可以作为话题加以攻讦,没有话题时也要生造话题、挑起争议。有香港时评人指出:“激进团体的示威活动,无不充斥歧视内地的口号。在全城议题上鲜有建设性、前瞻性政策。”

更严重的是,有些激进团体的行为视法律如无物,甚至公然在集会时挥动“港独”旗帜、宣扬“港独”主张,完全背离法治轨道,造成恶劣影响。有媒体指出,长此以往香港引以为傲的法治精神将遭到严重破坏,回归后良好的投资环境将不复存在。

找回“中国人”身份认同

第一任香港特首董建华常言“国家好,香港

好”,爱国爱港人士希望港人看清激进团体的无知和狭隘,找回“中国人”的身份认同。正如上述香港时评人所说:“唯有香港人把自己当成一个中国公民,关注和参与国家大事,透过国家的发展增进自己的福祉,才可消弭所谓‘本土’。”

到目前为止,非法“占中”给香港带来的破坏仍未完全消除,社会和人心的撕裂尚待进一步弥合。香港特区政府行政长官梁振英在上月发表的《本届政府上任第三年施政汇报》序言中指出,香港经济的机遇处处,我们必须好好把握;香港亦面对不少挑战,社会必须齐心协力。香港市民眼下的当务之急,是理性思考如何放下政治争拗,凝聚社会共识,聚焦发展经济和改善民生,决不能被少数无知偏狭的“港激”裹挟。

《香港商报》谴责反水客暴行

